

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاہ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب -

ربوہ ۱۶ جولائی بوقت ۸ بجے صبح

کل شام حضور کو بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ نیز ٹیپہ پھر بھی نازل سے

کچھ زیادہ تھا۔ رات نیند دیر سے آئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے

اجاب جماعت خاص توجہ اور

التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولیٰ کریم اپنے نعل سے حضور کو

صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔

الٰمِیْنُ اللّٰهُمَّ اٰمِیْنُ

محترم سید زین العابدینؑ کی امانت

کے لئے دعا کی تحریک

محترم صاحبزادہ مرزا نور احمد صاحب

ان دنوں محترم سید زین العابدین

دل اندیشہ صاحب نظر امور خواجہ عیوب

اور لاہور میں زیر علاج ہیں۔ آپ سلسلہ

کے پرانے خاندانوں میں سے ہیں۔ صحت کی خرابی

کے بعد سلسلہ کی دیگر خدمات کے عطا

میں بھی باری کے ۱۹ باروں کا ترجمہ بھی کر چکے

ہیں۔ آپ فرمائے کہ نعل سے عیش

اخلاص کے ساتھ سلسلہ کی خدمت کرتے

رہے ہیں۔ جو ان وقت گزرتا جا رہا ہے

ایسے وجود کم ہوتے جا رہے ہیں۔ اس لئے

میں اجاب کی خدمت میں جو زور درج است

کرتا ہوں کہ محترم شاہ صاحب کی صحت کاملہ و عافیت

کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ والسلام

مرزا نور احمد صاحب

مسلخ پشین محکم کرم الہی صاحب ظفر

کی عیادت اور درخواست دعا

لندن ۱۶ جولائی ۱۹۶۲ء محکم بشیر احمد صاحب

ریشم کی ارسال کردہ اطلاع کے مطابق

مسلخ پشین محکم کرم الہی صاحب ظفر کا موصوفہ

۱۶ جولائی بروز جمعرات لندن میں ایریشن ہونا

تھا اس لحاظ سے کل آپ کا ایریشن ہوا ہو گا۔

اجاب جماعت التزام سے دعا فرمائیں کہ اللہ

ایریشن کو کامیاب کرے اور محکم ظفر صاحب کو

اپنے نعل سے جلد کامل صحت عطا فرمائے آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 عَسَا اَنْ یَّعْیَبَنَّکَ رَبُّنَا بِمَا کَانَ حَقًّا عَلَیْہِ  
 یَدْرِیْتُمْ  
 روزنامہ  
 فی پریم ۱۰ نئے پیسے  
 ۲ صفر ۱۳۸۲ھ  
 خراج چندہ  
 سالانہ ۲۲ روپے  
 ششماہی ۱۳  
 سہ ماہی ۷  
 غلط نمبر ۵  
 بیرون پختانہ ۲۵  
 لاہور

جلد ۱۶، ۱۹، وقفاہ ۱۳۸۲، جولائی ۱۹۶۲ء، ۱۵ ستمبر ۱۹۵۵ء

### ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## حقیقی نفع رسال صرف اور صرف خدا تعالیٰ ہی کی ذات ہے

### جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال نہ ہو انسان کسی سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتا

دنیا میں لوگ حکام یا دوسرے لوگوں سے کسی قسم کا نفع اٹھانے کی ایک نیلی امید پر ان کو خوش کرنے کے واسطے کس کس قسم کی خوشیاں کرتے ہیں یہاں تک کہ ادنیٰ ادنیٰ درجہ کے اردلیوں اور خدمت گاروں تک کو خوش کرنا پڑتا ہے۔ حالانکہ اگر وہ حاکم واقعی اور خوش بھی ہو جاوے۔ تو اس سے صرف چند روز تک یا کسی موقعہ مخصوص پر نفع پہنچنے کی امید ہو سکتی ہے۔ اس نیلی امید پر انسان اس کے خدمت گاروں کی ایسی خوشیاں دے کر تاہے کہ میں تو ایسی خوشیوں کے تصور سے بھی کانپ اٹھتا ہوں اور میرا دل ایک درج سے بھر جاتا ہے کہ نادان انسان اپنے جیسے انسان کی ایک وہمی اور خبیثی امید پر اس قدر خوش مشا کہ تاہے کہ اس حقیقی کی جس نے بدوں کسی معاوضہ کے اور اتجا کے اس پر بے انتہا فضل کئے ہیں ذرا بھی پرواہ نہیں کرتا۔ حالانکہ اگر وہ انسان اسکو نفع پہنچانا بھی چاہے تو کیا؟ میں کس کس جگہوں کہ کوئی نفع خدا تعالیٰ کے بدوں پہنچ ہی نہیں سکتا۔ ممکن ہے کہ اس سے پیشتر کہ وہ نفع اٹھانے نفع پہنچانے والا یا خود یہ اس دنیا سے اٹھ جائے یا کسی ایسی خطرناک مرض میں مبتلا ہو جائے کہ کوئی حظ اور فائدہ ذاتی اس سے اٹھانے سکے۔ عرض اصل بات یہی ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم انسان کے شامل حال نہ ہو۔ انسان کسی سے کوئی فائدہ اٹھا ہی نہیں سکتا۔ پھر جبکہ حقیقی نفع رسال اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے۔ پھر کس قدر بے حیائی ہے کہ انسان غیروں کے دروازے پر ناک رگڑتا پھرے۔ ایک خدا ترس مومن کی غیرت تقاضا نہیں کرتی کہ وہ اپنے جیسے انسان کی ایسی خوشیاں دے جو اس کا حق نہیں ہے۔ یعنی خود اللہ تعالیٰ ہر ایک قسم کی راہیں نکال دیتا ہے۔ اس کو ایسی جگہ سے رزق ملتا ہے کہ کسی دوسرے کو علم بھی نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ خود اس کا ولی اور مرنی ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بندے جو دین کو دنیا پر مقدم کر لیتے ہیں۔ ان کے رزق وہ راحت اور محبت کرتا ہے چنانچہ فرماتا ہے۔

واللہ رؤفٌ بالعباد

(الحکم ۱۶، اگست ۱۹۶۲ء)

روزنامہ الفضل بروہ

مورخہ جون ۱۹۶۲ء

# اتحاد بین المسلمین

(۳)

اس زمانے کے مسلمانوں کی جو حالت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ صفت کے آغاز میں اس کا نقشہ کھینچ دیا ہے۔ یعنی مسلمان آج زمانے سے تو بھی کہتے ہیں کہ لے لے مسلمان اپنے تفرقے چھوڑ کر سب کفر و شرک کے مقابلے میں ایک محاذ پر بنیان مہر مہر مہر لکھنے ہو جاؤ اور حالانکہ اللہ تعالیٰ بھی اتنی کوسند کرتا ہے جو واقعی ایسا کرتے ہیں مگر حالت یہ ہے کہ آج کے مسلمان جو کچھ زبان سے کہتے ہیں اس پر عمل نہیں کرتے اور یہی بات اللہ تعالیٰ کے نزدیک نہایت ہی ہے۔ پھر کامیابی کیونکر ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ تو اس وقت مسلمانوں کی مدد کو آئے گا جب وہ متحد ہو کر کفر و شرک کا مقابلہ کریں گے مگر حقیقت حال یہ ہے کہ ہر ایک موروثی اور ہر ایک نو تسلیم یافتہ نہ صرف اپنا اپنا اڈا اڈا جگہ جگہ پھرتے ہوئے ہے بلکہ بجائے دشمن کی طرف متوجہ کرنے کے باہم ایک دوسرے پر کھینچ چکے ہیں۔ یہ مصروف ہے اور کہہ۔ اٹھا یا بھی قدم با قدم کرنا کہ جو قوم میں وہ بولا تو نہیں چلنا وہ بلا تو نہیں چلتا یہاں ہم مسلمانوں کی موجودہ حالت کے متعلق یہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امجد اللہ علیہ کی تصنیف "احقریت کا پیغام" سے چند اقتباسات پیش کرتے ہیں۔

جماعت صرف تعداد کا نام نہیں ہرگز لاکھ یا کروڑ افراد کو جماعت نہیں کہتے بلکہ جو ان آئندے کے مجروح ہوتے ہیں جو متحد ہو کر کام کرنے کا قصد کر چکے ہوں اور ایک متحدہ پروگرام کے مطابق کام کر رہے ہوں۔ ایسے افراد اگر پانچ سات بھی ہوں تو جماعت ہے اور جن میں یہ بات نہ ہو وہ کہہ ڈھل بھی جماعت نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب مکہ میں بیٹھنے کا دعویٰ کیا تو پہلے دن آپ پر صرف چار آدمی ایمان لائے تھے آپ با پنجویں تھے باوجود پانچ ہونے کے آپ ایک جماعت تھے مگر مکہ کی اللہ ورس بزرگی کی آبادی جماعت نہیں تھی نہ عرب کہ آبادی جماعت تھی۔ کیونکہ نہ انہوں نے متحد ہو کر کام کرنے کا قصد کیا تھا اور نہ ان کا کوئی متحدہ پروگرام تھا۔ پس اس قسم کا سوال کرنے سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ کیا اس وقت مسلمان

کوئی جماعت ہیں؟ کیا دنیا کے مسلمان تمام معاملات میں آپس میں مل کر کام کرنے کا قصد کر چکے ہیں یا ان کا کوئی متحدہ پروگرام ہے۔ . . . . . پس جماعت کا جو مفہوم ہے اس وقت اس کے مطابق مسلمانوں کی کوئی جماعت نہیں۔ حکومتیں ہیں جن میں سے سب سے بڑی پاکستان کی حکومت ہے جو اٹھ تالیس لاکھ نسل سے اب قائم ہوئی ہے۔ لیکن اسلام پاکستان کا نام نہیں۔ اسلام مصر کا نام ہے۔ اسلام شام کا نام ہے۔ اسلام ایران کا نام ہے۔ اسلام افغانستان کا نام ہے۔ اسلام سعودی عرب کا نام ہے۔ اسلام قزاقستان کا نام ہے۔ اسلام ترکستان کا نام ہے۔ اسلام افغانستان کا نام ہے۔ اسلام اور اس کا کوئی نظام اس وقت دنیا میں موجود نہیں۔ . . . . . دنیا بھر کے مسلمانوں کو ایک اسلامی جماعت نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ وہ مختلف سیاستوں میں بٹے ہوئے ہیں اور انک انک حکومتوں میں تقسیم ہیں۔ ان سب کی آواز کو ایک جگہ جمع کرنے والی کوئی طاقت نہیں مگر اسلام تو عالمگیر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اسلام شام عرب کے مسلمانوں کا نام نہیں۔ اسلام ایران کے مسلمانوں کا نام نہیں۔ اسلام افغانستان کے مسلمانوں کا نام نہیں۔ جب دنیا بھر میں مسلمانوں کے نام کے پتے بھیجے ہو جاتے ہیں تو اسے ہی جماعت دہی کہتے ہیں جو ان سب سے گروہوں کو اکٹھا کرنے والی ہو اور جب تک ایسی جماعت دنیا میں قائم نہ ہو جس پر کھینچے بیچھوڑ ہیں کہ اس وقت مسلمانوں کی کوئی جماعت نہیں جو حکومت ہے اور سیاست ہے۔ اسے اس طرح متحدہ پروگرام کا سوال ہے۔ جہاں ایسا کوئی نظام نہیں جو مادی دنیا کے مسلمانوں کو اکٹھا کر سکے وہ مسلمانوں کا کوئی متحدہ پروگرام بھی نہیں۔ نہ سیاسی نہ تمدنی نہ مذہبی نہ صرف نہ مذہبی نہ کسی کسی جگہ پر کسی مسلمان کا دشمنانہ سلطنت سے مقابلہ کرنا یہ اور چیز ہے اور متحدہ طور پر ایک مخصوص نظام کے ماتحت چاروں طرف سے دشمن کے حملے کا جواز دے کر اس کے مقابلے کی کوشش کرنا یہ الگ بات ہے پس پروگرام کے لحاظ سے بھی مسلمان

ایک جماعت نہیں۔ ایسی صورت میں اگر کوئی جماعت قائم ہو اور مذکورہ بالا دونوں مقاصد کو لے کر قائم ہو تو اس پر اعتراض نہیں کیا جاسکتا کہ وہ ایسی جماعت بن گئی ہے۔ بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ پہلے کوئی جماعت نہیں تھی اب ایک جماعت بن گئی ہے۔ میں ان دوستوں سے جن کے دلوں میں یہ تہیہ پیدا ہوتا ہے کہ باوجود ایک نماز۔ ایک قیام۔ ایک حرکت اور ایک رسول ہونے کے پھر احمدی نے اللہ جماعت کیوں بنائی۔ کہتا ہوں کہ وہ اس نکتے پر غور کریں اور سوچیں کہ اسلام کو پھر ایک جماعت بنانے کا وقت آچکا ہے۔ اس کام کے لئے کب تک انتظار کیا جائے گا؟

(احقریت کا پیغام ص ۱۱۲-۱۱۳-۱۱۴-۱۱۵-۱۱۶-۱۱۷-۱۱۸-۱۱۹-۱۲۰-۱۲۱-۱۲۲)

بعض لوگ یہاں کہیں گے کہ اگر ایک جماعت ہی بنانا ہے تو جماعت احمدیہ کی خصوصیت کیوں؟ یعنی ان کو کیا بنانے کا اس وقت مسلمانوں کو ایک ایسی جماعت قائم کرنے کی ضرورت ہے جو زیادہ سے زیادہ مسلمانوں کو ایک محاذ پر جمع کر دے تو کیا ضرور ہے کہ وہ جماعت احمدیہ ہی ہو اور دوسری کوئی جماعت کیوں نہ ہو۔ اس کا جواب بھی میرا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امجد اللہ علیہ کی تصنیف میں نہایت فصاحت سے دیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ آج صرف جماعت احمدیہ ایک ایسی جماعت ہے۔ جس کا دعویٰ ہے کہ وہ قرآن کریم اور میرا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیٹھکوں کے مطابق اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجدید و احیائے دین کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ پچاس سال کے عرصہ میں ہی ایک جماعت ہے جس نے مادی دنیا کو غلام کر دکھایا ہے کہ وہ اسلام کی تجدید و احیاء کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ چنانچہ اس بات کے مشاہدہ صرف غیروں اور انہوں کے اعتراضات ہیں بلکہ جماعت کے کام کار و مزدور دوست پذیر ہوتے چلے جاتا اور دنیا کے کئی دلوں پر اسلامی مشنوں کا روز افزوں قیام وہ آفتاب اللہ علیہ وسلم کے مطابق خود سہا سہا کا ثبوت ہے کہ جماعت احمدیہ نے جو دعوے کئے ہیں وہ بے بنیاد نہیں ہیں۔

آج صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جس کے یہ دعوے ہیں کہ اس کو ایک ایسے انسان نے قائم کیا ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان بیٹھکوں کے مطابق کھڑا ہوا ہے جو تمام انبیاء علیہم السلام آخری زمانہ کے متعلق کہتے آئے ہیں۔ چنانچہ میرا حضرت خلیفۃ المسیح امجد اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے متعلق تو یہ پیشگوئی تھی کہ جو نے چھوٹے چھوٹے مقاصد کو دور کرنے کے لئے ایسی امت میں ہر ہدی کے سر پر ایک حج و معراج بنا کر لے گا۔ کیا کوئی عقل اس کو تسلیم کر سکتی ہے کہ چھوٹے چھوٹے مقاصد کو دور کرنے کے لئے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے جو نیکو ظاہر ہوتے رہیں جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ان اللہ بیعت لکھنا کہ الامت علی راس کل مائتۃ ستۃ من حجۃ دہاد۔ بیہزار اور داد و مدعا ہوا۔ لیکن اس عظیم نشان فتنہ کے موقع پھر کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جیسے دنیا میں انبیاء آئے تھے وہ اس فتنہ کی چہرہ دیتے چلے آئے ہیں۔ کوئی مامور نہ آئے کوئی ہادی آئے کوئی راہنما نہ آئے۔ مسلمانوں کو بین حقیقہ پر جمع کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی آواز دینے نہ کی جس نے مسلمانوں کو تادیب اور ظلمت کے گڑھے میں سے لگانے کے لئے آسمان سے کوئی رسی نہ گرائی جائے وہ خدا جو ابتداء عالم سے اپنے رحم و کرم کے ثمرات کو دکھاتا چلا آیا ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے پھر اس کے رحم اور کرم کے دیا میں نہایت جو خوش پیدا ہوئی ہے نہ کہ اس کا رحم اور کرم مٹ گئے ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ کبھی بھی رحیم تھا تو امت محمد کے لئے اس کو پہلے سے زیادہ رحم ہونا چاہیے اور یقیناً وہ ایسا ہی ہے۔ قرآن کریم اور احادیث اس پر مشہد ہیں کہ امت محمدیہ میں جب کبھی بڑائی پیدا ہوگی۔ خدا تعالیٰ اپنی طرف سے ہادی اور راہنما بھیجا کرے گا۔

خود خدا اس آخری زمانہ میں جبکہ قتال کا فتنہ ظاہر ہوگا۔ یہاں تک کہ غاب آفتاب کی۔ اسلام ظاہری طور پر منقوب ہو جائے گا اور مسلمان دین کو چھوڑ بیٹھیں گے۔ اور مسلمان دین کو چھوڑ بیٹھیں گے اور دوسری قوم کے رسم و رواج کو اختیار کریں گے۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک کامل منظر ظاہر ہوگا۔ اور اس زمانہ کی اصلاح کرنے کا۔ جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ لا یسقی من الا سلام الا اسما ولا یبقی من القرآن الا اسمہ مشکوٰۃ کتاب السنن یعنی اسلام کا صرف

تعداد

# تجارتی بددیانتی اور اس کے مہلک اثرات

قسم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ

(۲)

قومی ترقی عیشہ امت اور دنیا داری کی شہرت کے ساتھ ہوتی ہے۔ اگر تمام مسلمان تاجر دنیا داریوں کے تو لوگ سوچیں دوکانوں کو چھوڑ کر بھی ان کے پاس چلنے اور نہیں گئے کہ ان سے سود اچھا ملتا ہے لیکن اگر کوئی مسلمان دوکاندار بھی ایک من آٹے میں سیر بھر مٹی ملا لیتا ہے۔ تو اس کے اندر وہ کوئی چیز بھی جس کی وجہ سے لوگ اس کی طرف توجہ دیتے ہیں۔ اس شخص کو اس بات کا فیصلہ کر لینا چاہیے کہ میں نے بددیانتی کو منڈا ہے۔ اگر اس کا باپ سود کا نڈا ہے تو وہ اپنے باپ سے کہہ دے کہ میں تمہیں بددیانتی نہیں کرنے دوں گا۔ اگر اس کے بھائی دوکاندار ہیں تو وہ اپنے بھائیوں سے کہہ دے کہ میں بددیانتی نہیں کرنے دوں گا۔ اگر اس کے دوست اور رشتہ دار دوکاندار ہیں تو وہ اپنے دوستوں اور رشتہ داروں سے کہہ دے کہ میں تمہیں بددیانتی نہیں کرنے دوں گا۔ اگر اس کی بیوی دوکاندار ہے تو وہ اپنی بیوی سے کہہ دے کہ میں تمہیں بددیانتی نہیں کرنے دوں گا۔ اور اگر تم بازنہ آئے اور اصلاح نہ کی تو میں تمہارے خوف کھڑا ہوا ہوں گا۔ اگر ہر شخص اس بات کا تہہ نہ کرے کہ میں نے دنیا داریوں کا ہتھوڑا کرنا ہے تو ایک خفیہ کے اندر اندر اس عیب کی اصلاح ہو سکتی ہے۔ اگر تمہارا ایمانی تاثر ہے اور وہ بددیانتی کا جو اگر تمہارا باپ تاثر ہے اور وہ بددیانتی کرتا ہے۔ اگر تمہاری ماں تاثر ہے اور وہ بددیانتی کرتی ہے۔ اگر تمہاری بیوی تاثر ہے اور وہ بددیانتی کرتی ہے۔ تو یہ بددیانتی اس وقت تک پڑ سکتی ہے جب تک ان کو یقین ہے کہ تم ان کی محبت کی خاطر ان کی بلا انہوں کے پاس رپورٹ نہیں کر دے گے۔ لیکن جب ان کو یقین ہو جائے گا کہ تم ان کی محبت کی پروا نہیں کر دے گے۔ اور تم نے فیصلہ کر لیا ہے کہ اگر وہ بددیانتی سے باز نہ آئے۔ تو تم ان کی رپورٹ کر دے گے۔ تو کیا یہ ہو سکتا ہے کہ وہ دوسرے نہ میں بددیانتی کریں۔ باپ کہے گا میں اپنا قصور جانے دو آئندہ میں بددیانتی نہیں کروں گا۔ بھائی کہے گا میں بھی قصور صاف کر دوں گا۔ بھائی کہے گا میں بھی قصور صاف کر دوں گا۔ بھائی کہے گا میں بھی قصور صاف کر دوں گا۔

کہہ آئندہ میں ایسی حرکت نہیں کروں گی۔ جس قوم کی اصلاح تمہارے ہاتھوں میں ہے بیٹے کی اصلاح باپ کے ہاتھ میں ہے۔ باپ کی اصلاح بیٹے کے ہاتھ میں ہے۔ بھائی کی اصلاح بھائی کے ہاتھ میں ہے۔ بیوی کی اصلاح خاوند کے ہاتھ میں ہے۔ اور ماں کی اصلاح بیٹوں کے ہاتھ میں ہے۔ اگر تم اس طریق کو استعمال کرو۔ تو چند دن نہیں بیکر ایک گھنٹہ کے اندر اندر ساری قوم کی اصلاح ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر تمہارا دوست دیکھتا ہے کہ وہ بددیانتی کرے گا تو تم اس پر پردہ ڈالو گے اور چھوٹے بولو گے تو تم اس کو بھی تباہ کر دے ہو۔ اور آپ بھی تباہ ہوتے ہو۔

حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں کوئی نعمت لودہ سے زندہ نہیں رہ سکتی۔ لیکن ایمان سے زندہ رہتی ہے۔ اگر روپیہ ہی اصل چیز ہو تو یہ دونوں عیسویوں پر سیوں اور ہندوؤں کے پاس مسلمانوں سے بہت زیادہ روپیہ ہے۔ پھر خدا قائل ہے ان کا ساتھ کیوں چھوڑ دیا۔ اس لئے کہ ایمان کا روپیہ سے کوئی تعلق نہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اللہ نازلے اپنے بندوں کو بھی روپیہ دیتا ہے۔ مگر وہ روپیہ یا تو انعام کے طور پر ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ اس کے ذریعہ غربائی امداد کی جائے۔ اور یا پھر آزمائش کے طور پر ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ یہ دیکھنا چاہتا ہے کہ وہ اس روپیہ کا کسے استعمال کرتے ہیں۔ اگر تو روپیہ کے آگے سے ایمان کا ایمان سلامت رہے تو وہ روپیہ اس کے

لئے خیر اور برکت کا موجب ہوتا ہے۔ لیکن اگر وہ روپیہ انسان کے ایمان کو باطل کر دیتا ہے۔ اور وہ بے ایمانوں جیسے ملا لیاں کرنے لگ جاتا ہے اور جو رول اور شوگون کی طرح لوگوں کو لوٹتا ہے۔ مثلاً بلیک مارکیٹ شروع کر دیتا ہے۔ مقررہ نرخ پر چیز فروخت نہیں کرتا۔ بلکہ چیز کی موجودگی سے ہی انکار کر دیتا ہے۔ لیکن اگر اسے کوئی چوری چھپے حسب منشا دام دے دے تو وہ فوراً اسے جہاں کر دیتا ہے۔ تو وہ روپیہ اس کے لئے عذاب کا باعث بن جاتا ہے۔ اس قسم کے ناجائز منافع خوردوں کی ایسی ہی کیفیت ہوتی ہے۔ جیسے کہتے ہیں کہ کسی حریف کے پاس ایک مرغی تھی جو روزانہ سوئے کا انڈا دیا کرتی تھی۔ اس کے دل میں لایچ پیدا ہوا کہ اگر میں اسے زیادہ کھلاؤں۔ تو شاید یہ دو انڈے دینے لگ جائے۔ چنانچہ اس نے مرغی کو پھینک کر اس کا منہ بھول کر روزانہ اسے زیادہ سے زیادہ خائے کھلنے شروع کر دیے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مرغی بیمار ہو کر مر گئی۔ اور وہ ایک انڈے سے بھی محروم ہو گیا۔ اس قسم کے ناجائز منافع خوردوں کی روپیہ جمع کرنے جاتے ہیں۔ لیکن ایک دن آتا ہے جب کسی نہ کسی رنگ میں انہیں اپنی اس بددیانتی کا خمیازہ بھگتنا پڑتا ہے۔ فوراً نقصان توڑ کر رگ میں پھونچ جاتا ہے۔ کہ جب کسی کو ایک سیر چیز دینے کی بجائے ۱۵ چھٹانک دیتے ہیں اور وہ گھر جا کر اس کا وزن کرتا ہے تو اسے پتہ لگتا ہے کہ وہ دوکاندار نے اسے ایک چھٹانک چیز کم دی ہے تو

وہ آئندہ کے لئے اس سے سودا لیتا ہے۔ کہہ رہا ہے۔ اس طرح بظاہر اسے ایک چھٹانک کا نفع ہوا تھا۔ لیکن اسے نقصان خراب چھٹانک کا ہو گیا۔ کیونکہ وہ آئندہ کے لئے اس کی دوکان پر نہیں آئے گا۔ اور کسی دوسرے سے سودا خریدنا شروع کر دے گا۔ یہ خیال کہ صورت بے ایمانی سے ہی روپیہ ملایا جا سکتا ہے اول درجہ کا نقصان خیال ہے۔ صحابہ کو دیکھو کہ وہ ہر امر میں نیکت کو ملحوظ رکھتے تھے۔ لیکن اس زمانہ میں حضرت عبدالرحمن بن عوف کی وفات کے بعد ان کا بچا لکھیا روپیہ دو کروڑ لگا تھا۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف دین کے لئے ہمت پر تہائی کرنے والے تھے۔ لیکن اس کے باوجود ان کے پاس دو کروڑ روپیہ بیچ گیا تھا جو انہیں کے دو ارب کے برابر ہے۔

اسی طرح تاجروں میں آتا ہے کہ ایک دکاندار ایک شخص گھوڑے کو فروخت کرنے کے لئے بازار میں لایا۔ اور اس نے کہا اس کی پانچ سو روپیہ قیمت ہے۔ ایک صحابی نے اس گھوڑے کو دیکھا اور اسے لے لیا۔ اور کہا کہ میں یہ گھوڑا لیتا ہوں۔ پھر اس کی قیمت میں پانچ سو روپیہ نہیں بلکہ دو سو روپیہ دو لگا۔ کیونکہ یہ گھوڑا انہماکی اٹلی قسم کا ہے۔ اور اس کی قیمت آٹھ سو روپیہ نہیں جتنی تم بتاتے ہو۔ اس پر گھوڑا بیچنے والا اصرار کرتے لگا۔ کہ میں پانچ سو روپیہ لوں گا۔ اور گھوڑا خریدنے والا اصرار کرتے لگا کہ میں دو سو روپیہ دوں گا۔ ایک کتا کہ کچھ گھوڑے کی بیچان نہیں پر گھوڑا زیادہ قیمت کا ہے۔ اور دوسرا کتا میں صدقہ لیتا نہیں چاہتا میں اپنے گھوڑے کو جاتا ہوں اس کی قیمت پانچ سو روپیہ ہی ہے۔

اس واقعہ پر غور کرو اور دیکھو کہ اس کے کتنا الٹ نظارہ دینا میں نظر آتا ہے۔ وہاں تو یہ تھا کہ چیز خریدنے والا قیمت بڑھاتا تھا اور چیز بیچنے والا قیمت گرانا تھا۔ اور یہاں یہ حال ہے کہ وہ دو آنے کی چیز بیچنے پر دو روپیہ میں فروخت کی جاتی ہے۔ ضرورت ہما امر کہے کہ خریدنا بھی دوکانداروں کو نقصان پہنچانے کی کوشش کریں۔ اور دوکاندار بھی کچھ بچوں کو خریدنے سے گنتی چیزیں نہیں اور نہ باپ اور قول میں انہیں نقصان پہنچانے کی کوشش کریں۔

## دعوتِ خواستِ دعا

میرے بھائی عزیز زین العابدین امیر نے میرے کا امتحان دیا ہوا ہے۔ اجاب سے اس کی کامیابی کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔

## روحانی پودہ

الفضل ایک روحانی پودہ ہے جسے ہمارے مقدس امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود اطلال اللہ بقا نے اپنے مقدس ہاتھوں سے حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مبارک جہد میں لگایا تھا۔ آپ اس کی اشاعت کو وصیت دے کر اس کی آبپاشی کیجئے۔

(شیخ الفضل)

# جنوبی افریقہ میں تبلیغ اسلام

## جلسوں، تقاریر اور تقسیم لیٹریچر کے ذریعے پیغامِ حق پہنچانے کی سعی

(مرسلہ دکانت بشیر ربوہ)

جنوبی افریقہ میں اگرچہ مسلمان مبلغ موجود نہیں لیکن اس کے باوجود ہماری دہلیوں کی جماعت بنایت باقاعدگی سے تبلیغی سرگرمیاں جاری رکھتی ہے۔ یوم تبلیغ مناسقی سب سے جلسے منعقد ہوتے ہیں اور اسی طرح تربیت کا کام بھی جاری ہے۔ حال ہی میں وہاں سے ایک عظیم صاحب کی جو رپورٹ موصول ہوئی ہے اس سے معلوم ہوا ہے کہ اس ماہ بھی سب سے موصول یوم تبلیغ منایا گیا جس میں 'انسرفیقہ میں اسلام' کتاب تقسیم کی گئی۔ مشن خود بھی بعض ٹرکیٹ شائع کر رہا ہے۔ A. C. Lamb نے سورہہ حج کی آیت و آخرین منہد لما یحقو بہم پر لیکچر دیا۔ ٹی۔ بی۔ یوزوہ۔ ابراہیم جو ان کو دعویٰ اہمیت پر تقریر کریں گی مشن ہائوس میں ایسے احباب تشریف لاتے رہے جو اسلام میں دلچسپی رکھتے ہیں۔ انہیں مناسب معلومات بہم پہنچائی جاتی رہیں۔ زیادہ توجہ افریقین احباب کی طرف دی جاتی رہے اور آئندہ بھی ان کی طرف ہی توجہ مبذول

رکھنے کا ارادہ ہے بلکہ اس طرف کام تیز تر کیا جائے گا۔ لندن کے مسلم بیورو کے لئے بھی تین خریدار بنائے ہیں مزید کے لئے کوشش کی جارہی ہے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سو اچھا مبارک کے نسخے جو کبھی نسلم بنانے کا ارادہ رکھتے تھے اسے اس تاج کا خط لکھا۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالہ کو خط لکھنے کا ارادہ رکھتے ہیں کہ ہمارے ملک میں رسولانے اسلام کی عاشقہ کی اشاعت، جنوبی افریقہ میں سرگرمیاں جاری ہونے کے لئے۔ محمد لاٹھی ۱۵ مئی کو مناسقی گئی مشن ہائوس کو مکروہ اسباب سے جبراً ہٹا دیا۔ ٹی۔ بی۔ یوزوہ۔ ابراہیم صاحب نے خط لکھا اور شاد دہا، جو عربی اہمیت اپنے اپوار رسالہ العصر میں شائع کریں گے۔ اسباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جنوبی افریقہ میں مشن کو زیادہ سے زیادہ نفع حاصل کرنے کی توفیق بخشے اور یہ ملک بھی اسلام کے نور سے منور ہو جائے۔

### بقیہ لیڈر صفحہ ۲ سے آگے

نام باقی رہ جائے گا اور شدت آن کی طرف توجہ رہ جائے گی۔ اسلام کا مفہوم کبھی نظر نہ آنے گا۔ شدت آن کے معنی کسی پر دشمن نہ ہوں گے۔ پس اسے عزیز و اسلم احمدی کا مقام اسی سنت قدیر کے ماتحت ہوا ہے اور انہی پیشگوئوں کے مطابق ہوا ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ سے پہلے آنے والے نے اس زمانہ کے متعلق بیان فرمائی ہیں۔ (احمدیہ کا پیغام صفحہ ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴) پس جماعت احمدیہ نے اپنے دعویٰ کے لئے نہایت محکم دلائل رکھے ہیں جو کسی دوسری جماعت کو حاصل نہیں۔ نہ صرف یہ کہ کسی دوسری جماعت کو حاصل نہیں بلکہ اس زمانہ میں ایک بھی ایسی جماعت نہیں جو ان پیشگوئیوں کے بل پر کھڑی ہوئی ہو جو قرآن کریم

اور احادیث نبوی میں اس زمانہ کے متعلق پائی جاتی ہیں۔ یہی نہیں کہ جماعت احمدیہ نے صرف دعویٰ کر دئے ہوں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے کاموں میں ایسی برکت نازل کی ہے کہ وہ خود دلور رہی ہیں کہ وہ نذوق اقدسہم ہر کہا کے مغموم کرشمہ دامن دل سے کش کرنا انصاف صرف الہی جماعت ہی کی صورت میں ہو سکتا ہے جو اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑی ہوئی ہو۔ جو برزخات علمی صحیح جوت کے دعوے سے کھڑی ہوئی جو جس پر وہ تمام پیشگوئیاں پوری اتنی بولی جو قرآن کریم اور صحفِ مطہرہ میں اس زمانہ کے متعلق پائی جاتی ہیں جس کے متعلق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

**تقرب ثانی**  
مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۶۲ء  
تقرب ثانی میں وہاں سے ایک عظیم صاحب کی جو رپورٹ موصول ہوئی ہے اس سے معلوم ہوا ہے کہ اس ماہ بھی سب سے موصول یوم تبلیغ منایا گیا جس میں 'انسرفیقہ میں اسلام' کتاب تقسیم کی گئی۔ مشن خود بھی بعض ٹرکیٹ شائع کر رہا ہے۔ A. C. Lamb نے سورہہ حج کی آیت و آخرین منہد لما یحقو بہم پر لیکچر دیا۔ ٹی۔ بی۔ یوزوہ۔ ابراہیم جو ان کو دعویٰ اہمیت پر تقریر کریں گی مشن ہائوس میں ایسے احباب تشریف لاتے رہے جو اسلام میں دلچسپی رکھتے ہیں۔ انہیں مناسب معلومات بہم پہنچائی جاتی رہیں۔ زیادہ توجہ افریقین احباب کی طرف دی جاتی رہے اور آئندہ بھی ان کی طرف ہی توجہ مبذول

پیشگوئیوں کی ہوتی ہیں اور یہ ایک نام الامام المہدیؑ اس لحاظ سے ہے کہ وہ امت محمدیہ کی کا ایک فرد ہوگا دوسرا نام سید محمدؑ اس لحاظ سے ہے کہ وہ وقت اسلامیہ کے لئے دی گئی ہے۔ جیسے نام صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی اسرائیل کے لئے کیا اگرچہ ان دونوں میں یہ فرق ہوگا کہ پہلا صرف حوالہ ہے اور دوسرا حقیقت ہے۔ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جانشین ہوگا۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ تم اپنی اپنی الگ جماعتیں بناؤ۔ بناؤ بے شک ایسی جماعتیں جنہیں ضروری کوئی اچھا کام بھی الگ الگ نوعیت کا کر سکیں تو کوئی ہرجا نہیں ہوگا۔ کام جو اسلام کی عاشقہ تجدید و احیاء کے ساتھ وابستہ ہے وہ صرف مسیح و محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت سے ہی مراد ہے۔ یا مقرر ہو چکا ہے اور جماعتی اور بصیرت ایمان سے کام لے کر اللہ تعالیٰ سے ہمارے سپرد کیا ہے اور وہی ہیں اس کی تکمیل کی توفیق

دیتا ہے اور دیتا رہے گا۔ جس بات کو کہنے کو کر دیا ہے میں صرف ملحق نہیں رہ بات خدائی ہی تھی۔ خواہ کوئی نظام و لو بہت باطل ہے۔ یہ کے شاعرانہ ناموں سے جماعت بنائے۔ یا حضرت الہیہ کے نام پر جو حقیقی طور پر کبھی یہ کام سر انجام نہیں دے سکتا کیونکہ جب تک کوئی اس دعوے کے ساتھ نہ کھڑا ہو کہ اللہ تعالیٰ اس کو اس کام کے لئے سجدت کیا ہے اور وہ واقعی ذکر شاعرانہ طور پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجدید و احیاء دین کے لئے کھڑا ہوا ہو۔ ورنہ اس کو نہیں دے سکتا۔ اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئیوں کی رو سے وہ بھی کامیاب نہیں ہو سکتا کیونکہ آپ کی عقلی آفتخہ کی بنیاد ہی اس وقت تک بیکار رہے جب تک اللہ تعالیٰ کا کتاب عالمانہ اپنی شاعر کے ذریعے نفا کو منور نہ کرے گا۔

### حضرت سید عبداللطیف صاحب شہید کی یاد میں

(نامہ عبدالرحمن صاحب غالی۔ بی۔ ایس۔ راولپنڈی)

مضطرب ہے کس قدر ان شعلہ سامانوں کی خاک اڑ گئی راہ وفا میں تیرے دیوانوں کی خاک یحمیائے دولت جاوید ہیں تیرے شہید کم نہیں کسی سے ان تیرے پروانوں کی خاک ایک شربانی سے پیدا سینکڑوں عاشق ہوئے کس قدر زرخیز ہے ان پاک دامانوں کی خاک زندہ جاوید ان کو کر دیا ہے عشق نے موت سے زندہ ہوتی ہے ان کے رازوں کی خاک پگیا قرب الہی حضرت عبداللطیف رشک کی خاک پر کرتی ہے سلطانوں کی خاک کشتگانِ پنجاب تسلیم ہیں یہ سرفروش درس دیتی ہے وفا کا ایسے انسانوں کی خاک دل جو ہیں خاصھی تہی سوز و رولِ عشق سے کام کیا خاک آئینگی ان سست پیمانوں کی خاک

# شاہان اسلام کی رواداریاں

از حکم مولوی سعید احمد صاحب اخبار احمدیہ مسلم مشن بمبئی

## شیر شاہ سوری

اس نامور اور نیک دلی بادشاہ کا نسب نامہ غوری خاندان سے منسوب ہے۔ ہم جب اس کی طرز حکومت دیکھتے ہیں تو اس کی عظمت نظروں میں دو بالا ہوا جاتی ہے اس بادشاہ کا زمانہ بہت مختصر رہا۔ یعنی صرف چھ سال اس نے حکومت کی اس عرصہ میں وہ صرف جنگ ہی رہا بلکہ اس خود ہی سی مدت میں اس نے ملک کے صحیح زمین کی پیمائش، اور ناہ عام کے ایسے شاذ کارنامے کئے کہ پچھلے مسلمان بادشاہوں کی تاریخ میں بھی اس کی نظیر نہیں ملتی۔ اس مختصر مدت میں شیر شاہ کا جنگل سے پشاور تک ایک کٹا دہ لڑا گیا۔ بنانا۔ ہر میل پر مسافروں کے قیام کے لئے سر این تعمیر کرائی۔ لڑکوں کے لئے اسکول اور پھلدار درختوں کا لگانا پھران مزاروں میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے لئے ایک ایک گمانے بیٹے کا انتظام کرنا۔ اس کی مختصر سا زندگی کا کتنا بڑا کارنامہ ہے۔ ہم شیر شاہ کے پورے عرصہ حکومت کو پانچ سو سال سے زیادہ سمجھتے ہیں۔

یہ سچ سا سنہ ۱۵۱۹ء میں High Way کی تعمیر شروع کیا۔ لیکن جب ہم شیر شاہ سوری کی سرانجامہ کنوین اور دولت گمانے کا منصوبہ دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے پلان اور منصوبے سے زیادہ ان کے پلان اور منصوبے پر عمل کیا گیا۔ شیر شاہ سوری کی پوری زندگی شاہانہ اور درباری دنیا میں کی ایک تصویر ہے انہوں نے اس مختصر سی مدت میں ملک بھر میں جیسا حدت سے انتظام حکومت جاری کی وہ شیر شاہ کا معجزہ ہی معلوم ہوتا ہے۔

## سلطان سلیم

شیر شاہ سوری کے بیٹے سلطان سلیم نے باپ کے آثار کو اور زنی دی۔ لیکن ان کے بعد سلطنت کی باگ ڈور پھر منیہ خاندان کے ہاتھ میں آئی۔

## اکبر بادشاہ

شہنشاہ اکبر جب ہندوستان کے تاج و تخت کا دارت ہوا اس وقت ان کے سامنے شیر شاہ سوری کی حکومت کا نمونہ تھا۔ ظہیر الدین بابر یا جہاںگیر نے وہ جہاں کوئی مستقل نظام حکومت نہیں چھوڑا تھا۔ اس لئے شہنشاہ اکبر نے شیر شاہ

سوری ہی کی پالیسی کو اپنی حکومت کا نقطہ مرکزی بنایا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ ہندوستان کا سب سے روادار اور فیاض بادشاہ مشہور ہوا۔

## جہانگیر بادشاہ

شہنشاہ اکبر کے بعد ہندوستان کے آدھک حکومت پر شہنشاہ سلیم جہانگیر بیٹھا۔ تحریک جہانگیری میں ہے کہ اس نے سخت تشیق کے بعد بارہ احکام جاری کئے جن میں سے بعض احکام کا یہ ذکر کرتا ہوں۔ ۱۔ سلطان کے محل سے جتنا کہ کنا سے تک ایک زنجیر عدل لٹکانی جائے۔ محل کے ہر کونے میں کے ساتھ گھنٹے بندھے ہوں۔ جب کوئی مظلوم یا دکھی بادشاہ سے کوئی فریاد کرے تو وہی خوف و خطر یہ زنجیر گھنٹے بادشاہ کو فونگائی زیاد سے گنا۔ ۲۔ دربارت کی جس گھڑی میں بھی فریادیں جائے وہ زنجیر گھنٹے ہٹا دیتا۔

اس زنجیر عدل کا نتیجہ یہ ہوا کہ فریاد کو بادشاہ کے دربار تک پہنچنے میں کوئی روک نہ رہی۔ شہنشاہ جہانگیر جانتا تھا کہ حاجب، دربان اور امراء سلطنت مظلوموں کو بادشاہ تک پہنچنے نہیں دیتے۔ اسی لئے انہوں نے اپنے محل سے جتنا کہ گناہ تک یہ زنجیر عدل لٹکوا دی۔

شہنشاہ جہانگیر نے دوسرا حکم یہ نافذ کیا۔

۲۔ سن مجلس، ہر ہفتہ دو دن یعنی جمعرات اور اتوار کو ہر قسم کا ذبیحہ ممنوع ہوگا۔

ان احکام میں ایک حکم یہ بھی تھا کہ ہر بڑے شہر میں شہنشاہ کے جوائے جہاں اور اس کے سادے اجراجات سزاوارت ہی سے ادا کئے جائیں۔

آگرہ شہنشاہ جہانگیر کی تاجپوشی آگرے میں ہوئی۔ حملہ سوری کے بعد آگرہ کی ہندو کا پادری تخت بن گیا تھا۔ جہانگیر نے اپنی ترکہ میں آگرے کی آبادی کا حال بھی لکھا ہے وہ منجملہ ادبائوں کے یہ بھی لکھتا ہے کہ آگرے کے رہنے والے کب ہزاروں طلب علم میں بہت کوشش کرتے ہیں۔ اور ہر دین و مذہب کے لوگ یہاں

رہتے ہیں۔

## شاہجہان اور عالمگیر

شہنشاہ شاہجہان کے متعلق معلوم ہے کہ اس نے اکبر اور جہانگیر کی پالیسی کو ترقی دی۔ لیکن شہنشاہ اکبر کے زمانہ سے آئین حکومت میں اصلاحات ترقی کا سلسلہ جاری تھا۔ ذوالعقل کا آئین لکھی اور اکبر نامہ اور جہاںگیر کے مودوں کی کتب اس پر مشہد ہیں۔

شہنشاہ جہانگیر کا جلسہ شاہی کے بعد یہ اعلان کرنا کہ اب ہمارے ظہر وہ ہیں کسی مجرم کا منہ نہ کیا جائے۔ یعنی اعضا کاٹنے کی سزا دی جائے۔ قانون تزیارت کی زبردست اصلاح تھی۔ اور واقعی جہانگیر سے دولت مندی میں ملکہ کی سزا بند ہو گئی۔

۲۔ ترکہ جہانگیری ۲۔ فوجی نقل و حرکت کے نقصان کا معافیہ

دوسری زبردست اصلاح جہانگیر نے فوجی نقل و حرکت کے متعلق ہوئی۔ شاہجہان نے جب شہزادہ مراد کو بیٹھ اور قندھار کی ہم پر روانہ کیا اور وہ مٹان کی ہم کے بعد حکم سلطانی کی خلاف ورزی میں مٹان میں نظر بند کر دیا گیا۔ تو شاہجہان نے نصرت اللہ خان کو بیٹھ اور قندھار کا سربراہ مقرر کیا۔ شاہجہان نے انہیں جو احکام دئے ان میں ایک حکم یہ بھی تھا کہ

۱۔ فوج کی نقل و حرکت سے رعایا کا جو نقصان ہوا ہو۔ اس کا معاوضہ نقد ملکہ کی صورت میں دیا جائے۔

سرکاری ملازموں کو قرضہ اور دوسرا حکم یہ تھا کہ

۲۔ حاجت مندوں کو تین ماہ کی تنخواہ کے برابر خزانہ شاہی سے قرض دیا جائے۔

(دولت مندی کی ہیئت مرکزی) ان تینوں احکام سے ظاہر ہے کہ منسل بادشاہ نظام حکومت کو سست و سستہ بنانے میں کسی درباری سے کام لے رہے تھے۔ بلکہ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ آج فوجی نقل و حرکت اور سرکاری ملازموں کے بارے میں جو قوانین بنائے جا رہے ہیں۔ جہد منیہ میں ان اصلاحات کی بنیاد پڑ چکی تھی۔

## شہنشاہ عالمگیر

عموماً عہد شاہجہان میں اکبر اور جہانگیر ہی کی پالیسی کو ترقی دی گئی۔ البتہ شہنشاہ عالمگیر کا دور ایک انقلابی دور سمجھا جاتا ہے لیکن سچ یہ ہے کہ انہوں نے حکومت کی بنیادی پالیسی میں کوئی تبدیلی نہیں کی۔ بلکہ اسے اور محسوس بنیادوں پر قائم کیا۔

ایک مرتبہ شہنشاہ عالمگیر سے پوچھا گیا کہ آپ حکومت کے کاروبار میں ہندوؤں کو کیوں شریک کرتے ہیں تو انہوں نے جواب دیا کہ سیاست و حکومت کے معاملے میں مذہب فرقہ و مسلم تفریق کی اجازت نہیں دیتا۔ انہوں نے کہا کہ

لکھو دینکو دلی دین تمہارے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین

مسلمن کے حوالے

اور مذہب عالمگیر کی موافقت و مخالفت میں بہت کچھ لکھا گیا ہے۔ میں اس جگہ ایک اور پیر میں سیاح پستان مٹن کے سفر نامے سے چند اقتباسات نقل کرتا ہوں۔ ان سے معلوم ہوگا کہ عالمگیر عہد حکومت میں مذہبی آزادی کا کیا عالم تھا وہ مشہر نصیحت کے بیان میں لکھتا ہے کہ

شہر گھنٹہ

ریاست کا سلسلہ مذہب اسلام ہے۔ لیکن قدر میں اگر دس ہندو ہیں تو ایک مسلمان ہے۔ ہندوؤں کے ساتھ مذہبی رواداری اور طور پر برتی جاتی ہے۔ وہ اپنے بت لکھے ہیں اور ہندوؤں کو کسی طرح مٹانے میں جس طرح اگلے زمانہ میں کرتے تھے۔ جب بادشاہت ہت خود ہندوؤں کی نقلی وہ اپنے سفر نامے کے دوسرے مقام پر لکھتے ہیں کہ پارس بھی ہیں اور وہ اپنے دوسرے مذہب ذراشت کے مطابق ادا کرتے ہیں جیسا کہ پوری آزادی ہے کہ وہ اپنے گھر کے بتوں اور اپنے مذہب کی تبلیغ کریں اور بعض مرتبہ وہ اس میں کامیاب بھی ہو جاتے ہیں۔

شہر سورت

یہی باغ شہر سورت کے متعلق لکھتا ہے کہ اس شہر میں تین سو مختلف مذاہب کے لوگ رہتے ہیں۔ لیکن ان میں کبھی کوئی سخت جھڑپوں ان کے اعتقاد اور طریق عبادت کے متعلق نہیں ہوتے۔ ہر ایک کو پورا اختیار ہے کہ جس طرح چاہے اپنے طریق سے اپنے معبود کی پرستش کرے صرف اختلاف مذہب کی بنا پر کسی کو تکلیف دینا ان لوگوں میں مفقود ہے۔

سفر نامہ مٹن (باقی)

### چند اہم تربیتی امور

ناز باجماعت حضرت امیر المؤمنین صلح المؤمنین ابو عبد اللہ العزیز فرماتے ہیں : میں نے اپنے تجربہ میں ناز باجماعت سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہ کھانے کی ایسی ہوئی ہے دیکھی۔ سب سے بڑھ کر کھانے والی ناز باجماعت ہے۔ (تذکرہ ابو عبد اللہ العزیز ص ۱۱۸)

اسلامی شعار ڈاڑھی عرب صاحب نے ٹاڈھی کے متعلق پوچھا حضرت انہوں نے فرمایا : ہر ایک انسان کے دل کا خیال ہے بعض ڈاڑھی موچھ مٹوانے کو خوبصورتی دیکھتے ہیں مگر میں اس سے ایسی سخت کراہت کرتا ہوں کہ سامنے ہونے کو کھانا کھانے کو ہی نہیں چاہتا۔ ڈاڑھی کا جو طریق اختیار اور راستہ ازل سے اختیار کیا ہے وہ بہت پسندیدہ ہے الینڈا بہت لمبی ہونے کی منت رکھ کر کوئی ادنیٰ چاہئے۔ فرمانے یہ ایک اختیار عورت اور مرد کے درمیان رکھنا ہے۔ (مدبر، ص ۳۱ و ۳۲ و ۳۳)

اسلامی شعار پیر حضرت امیر المؤمنین صلح المؤمنین ابو عبد اللہ العزیز فرماتے ہیں : ان لوگوں کو جو اپنی بویوں کو بے پروا رکھتے ہیں تیرہ گوتاپوں اور انھیں اپنی اصلاح کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ (مخلیہ صفحہ ۶ جون ۱۹۵۸)

اسلام کے دو حصے ہیں۔ ایک یہ کہ خدا کی اطاعت کریں دوسرے اس سلطنت کی جس نے اسے قائم کیا ہو جس نے ظالموں کے ہاتھ سے اپنے سایہ میں ہمیں چھایا ہے اور نواقلہ میں صاف تعلیم دینا ہے کہ جس بادشاہ کے زیر سایہ امن کے ساتھ بسر کرنا اس کے شکر گزار اور فرمانبردار رہو۔ سو اگر ہم سرکشی کریں تو گویا اسلام اور خدا اور رسول سے سرکشی کرتے ہیں اس صورت میں ہم سے زیادہ بردبار کون ہوگا کہ خود خدا تعالیٰ کے قانون اور شریعت کو ہم نے چھوڑ دیا؟ (شہادۃ القرآن ص ۱۸۴)

سچائی حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں : ۱۔ مشعل انسان کی طبیعتوں کے ہوس کی صورت کا خاصہ ہے سچائی ہے۔ انسان جب تک کوئی غرض لسانی اس کی فکر نہ ہو جھوٹ بولنا نہیں چاہتا اور جھوٹ کے اختیار کرنے میں ایک طرح کی نفرت اور نفی اپنے دل میں ہوتا ہے اسی وجہ سے جس شخص کا صریح جھوٹ ثابت ہو جائے اس سے ناخوش ہونا ہے اور اس کو تنقید کی نظر سے دیکھنا ہے لیکن یہی طبیعتی حالت اخلاق میں داخل نہیں ہو سکتی بلکہ سچے اور دیوانے بھی اس کے باند رہ سکتے ہیں جو اصل حقیقت یہ ہے کہ جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے غیور نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا۔ (اسلامی اصول کی تلاش)

پان ہتھ زورہ (تباہی) انیون حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں : ۱۔ عمدہ نصیحت کو کسی بے ہودہ سہارے سے کبھی خالص کرنا نہیں چاہئے شریعت نے خوب مصلح کیا ہے کہ ان مفروضات پر ان کو مضرا یا ان قرار دیا ہے اور ان سب کی سرور شراب سے یہ بھی بات ہے کہ نشوونما اور ترقی میں عداوت سے اجتناب کا نقصان بھی بہت بڑا ہوتا ہے۔ طبیعتی طور پر یہ شراب سے بھی بڑھ کر ہے اور جس قدر کہ انسان آپا ہے ان کو خالص کر دینی ہے (تذکرہ ص ۱۰۶)

تعلیم ضرور ہے کہ انواع و اقسام کی حدیث سے تمہارا امتحان بھی ہو جیسا کہ پہلے ہوسوں کے امتحان ہوتے۔ سو خبردار رہو ایسا نہ ہو کہ ٹھوکر کھاؤ۔ زمین تمہارا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکتی اگر تمہارا آسمان سے بچھو تعلق ہو۔ جب بھی تم اپنا نقصان روکنے کو اپنے ہاتھوں سے نہ دشمن کے ہاتھوں سے اگر تمہاری زمین عزت ساری جاتی رہے تو خدا تمہیں اکیلا لاندل عزت آسمان پر دے گا سو تم اس گوشت چھوڑو اور درندہ سے کہ تم دکھ دے جاؤ اور اپنی کئی امیدوں سے بے نصیب کئے جاؤ۔ سو ان صورتوں سے تم دیکھو کہ تمہارا خدا تمہیں آزماتا ہے کہ تم اس کی راہ میں ثابت قدم ہو یا نہیں اگر تم چھوٹے ہو کہ آسمان پر خورشید بھی تمہاری تعریف کریں تو تم ماریں کھاؤ اور خوش رہو۔ اور گلاب سنو اور شکر کرو اور ناکامیوں دیکھو اور پیوند مت توڑو (کشتی نوح ص ۲۳)

دائم شروع طلب یونانی اور یونانی کے لئے صرف چھ ماہ میں دیکھو یا تیرہ ماہ ڈاک ڈالنے کے بعد پورے سے تعلیم اور محنت کریں۔ پانچویں صفت طلب کریں۔ پسند مسلمین کی کالجوں میں پڑھنا اور باقی کالجوں میں پڑھنا (قائد تربیت انصاف اللہ مرکز یہ)

اور اسکی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے

### خمیسرا اجاب کیلئے سنہری موقع

مرحی سید احمد یہ مکرم عبدالملک خاں صاحب متعین خان کے متعلق مکرم مولوی عطاء اللہ صاحب کلیم مبلغ انچارج خانانہ سفری افریقہ نے اطلاع دی ہے۔

مکرم مولوی عبدالملک خاں صاحب نے اپنی اہلیہ صاحبہ محترمہ سردار سلطان صاحبہ کی طرف سے صبح سویرے سفری دفتر (مکتبہ) کے لئے گیارہ پونڈ چھ شلنگ فاکر ادا کر دیئے ہیں جو کھپ کوٹ ہانے پر جمع کرادول گاٹ

صاحبہ مالک بیکردن کی مدرسہ صدر روپیہ کی ادائیگی سے ان کی کھپائی دعائیں حاصل کرنے کا مقام حاصل ہوا ہے وہ ایسا نہیں کہ چھوڑا جائے خمیرا اجاب جن کے لئے ایسی مبارک تحریک میں حصہ لینا کوئی بھی مشکل نہیں تو فرمادیں کہ مکتبہ کارکنان کو جو مولوی گزارے لینے ہیں اس میں شامل ہونے کا کٹھا اہتمام کرے ہیں خواہ انھیں اس کی خاطر تکلیف ہی اٹھانا پڑے تاہم یہ کام دماغ فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مکرم خاں صاحب اور ان کے ابن و بیٹوں پر اپنی رحمت کا سایہ رکھے اور انھیں اجر عظیم سے نوازے۔ (دیکھیں المال اڈل تحریک ہمدردیہ)

### خانہ خلیا تعمیر کے لئے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ ادا کرنے والے مخلصین

ذیل میں ان مخلصین کے اعداد گرامی تحریر کئے جاتے ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ سے مسود احمدیہ فریڈم فٹ (رجسٹر) کی تعمیر کے لئے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ سے زائد روپیہ تحریک ہمدردیہ کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ (مکتبہ انوار الہیہ دارالافتاء)

- ۲۲۵ - مکرم شیخ محمد حسین صاحب دھواں آن مکتبہ چینیوٹ صلح مکتبہ
- ۲۰۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ
- ۱۵۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ
- ۱۵۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ
- ۱۵۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ
- ۱۵۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ
- ۱۵۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ
- ۱۵۰ - محترمہ منیرا بیگم صاحبہ صدر روپیہ مکتبہ صوفیہ صلح مکتبہ

(دیکھیں المال اڈل تحریک ہمدردیہ)

### ایک طالب علم کا مالی جہاد میں شمولیت کا جذبہ

مکرم علی الدین صاحب قمر متعین صاحب ہم آہنگ آت تیار کر رکھتے ہیں کہ : خاک رو دردم کا طالب علم ہے اور چاہتا ہوں کہ اپنے بزرگوں کی طرح کچھ قربانی کر سکوں۔ اللہ تعالیٰ میری یہ خواہش پوری کرنے کا موقع بہم فرمائیے اس کا جتنا بھی شراد اکر دل کو بے خاک اپنے حبيب خرمی سے ہجرت کے بعد قادیان میں چندہ ادا کرتا رہے قربانی کر کے اللہ سے نیک بقایا ادا کرنے والوں میں شامل فرمائیں

تازہ کام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کی خواہش اپنے فضل سے پوری فرمائے اور تحریک ہمدردیہ کے مالی جہاد میں ہر نوجوان کو شمولیت کی سعادت نصیب ہو۔ (دیکھیں المال اڈل تحریک ہمدردیہ)

دوسروں کی نگاہ آپ کا ذوق

فرحت علی بیگم

۲۹ کمرشل بنگلہ ہی ٹال لاج

۲۶۲۳ فون

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ انصاف خود خرید کر پڑھے

دیکھیں

# سیا

ذیل کی وادی منظوری سے قبیلانہ کی جارہی ہے تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وادیوں میں کھے  
وہیت کے متعلق کسی بہت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر ہیستی محقرہ کو مزید تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔

(اسٹنٹ انسپکٹر میونسپل کارپوریشن لاہور)

نمبر ۱۶۶۳۱-۱۹۶۲  
محمد امین ڈویکٹین مالک بشارت احمد صاحب قوم  
شیخ پیدائشی احمدی ساکن بلوچستان ۲۵ سال تاریخ  
مغربی پاکستان بنیادی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ  
آج تاریخ ۱۸/۱۱/۶۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوگی  
میری موجودہ جائیداد اترہ ترمیر انٹرنیٹ تقریباً  
۱۵۰ ایکڑ زمین کے ہیں تفصیل لوٹ ڈیڑھ تولہ  
قیمت اندازاً ۲۰۰/- روپے ڈھائی تو قیمت  
اندازاً ۲۶۶/- روپے ڈیڑھ تولہ قیمت اندازاً  
۲۰۰/- روپے ڈھائی تین عدد وزن ایک تولہ  
قیمت اندازاً ۱۳۳۳/- روپے ڈھائی قیمت اندازاً ۶۹۷/-  
روپے جو بحال میرے فائدہ کے ذمہ ہے۔  
ذیورات کی اندازاً قیمت مبلغ ایک ہزار نو سو  
روپے ہے۔ گویا موجودہ قیمت میں میری جائیداد  
بموجب تفصیل بالا مبلغ تین ہزار نو سو روپے  
ہے۔ میں اسکے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن  
احمدی پاکستان بلوچ کرنا ہوں۔ نیز میرے مرثیہ  
کے وقت جو میری جائیداد منظور و غیر منظور ہوگی  
ان کے پانچ حصہ بھی صدر انجن احمدی پاکستان  
بلوچ ضلع جھنگ گواہ شد مبارک احمد پسر  
سوی۔ گواہ شد قاضی محمد منیر صدر محلہ دارپن  
بلوچ ۲۸/۱۱/۶۱

نمبر ۱۶۶۳۲-۱۹۶۲  
حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب قوم  
محلہ جینہ کارکن تحریک عمر ۳۰ سال تاریخ  
بیعت پیدائشی ساکن بلوچ ڈاک خانہ بلوچ ضلع  
جھنگ صوبہ مغربی پاکستان بنیادی ہوش و  
حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۱/۱۱/۶۱  
ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میرا گوارہ ماہوار  
آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے صرف  
ہے میں نازبیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی  
پانچ حصہ داخل خسرانہ صدر انجن احمدی پاکستان  
کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے ہر  
پیدا ہوگی تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو  
دینا ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی  
ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جس قدر مندرکہ  
ثابت ہوا اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر  
انجن احمدی پاکستان بلوچ ہوگی۔ دینا  
تقبیل منانا انک انت السمیع العلیم  
الحد مرزا بشیر احمد دارالصدر بلوچ گواہ شد  
شیر احمد ولد حافظ عبدالعزیز وکیل المال اہل  
تحریک حیدر بلوچ۔ گواہ شد مرزا محمد یحییٰ  
واخت زندگی علی تحریک حیدر بلوچ ۳۰/۱۱/۶۱

ایک مکان رہائشی محلہ جٹا ڈالہ اور پلاٹ  
زمین منصفہ محلہ رام تھالی سیانکوٹ ہے۔  
اسکی تقسیم ہونے پر پانچ حصہ کے پانچ حصہ کی  
وصیت بحق صدر انجن احمدی بلوچ کرتا ہوں۔  
میرا گوارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت  
مبلغ ۷۶۵ روپے ہے۔ میں نازبیت اپنی  
ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خسرانہ  
صدر انجن احمدی بلوچ پاکستان کرتا ہوں گا  
اور اگر کوئی جائیداد اس کے ہر پیدا ہوگی تو  
اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا  
اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری  
وفات پر میرا جس قدر مندرکہ ثابت ہوا اسکے  
پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی بلوچ پاکستان  
ہوگی۔ الحد مرزا بشیر احمد دارالصدر بلوچ گواہ شد  
شیر احمد ولد حافظ عبدالعزیز وکیل المال اہل  
تحریک حیدر بلوچ۔ گواہ شد مرزا محمد یحییٰ  
واخت زندگی علی تحریک حیدر بلوچ ۳۰/۱۱/۶۱

نمبر ۱۶۶۳۳-۱۹۶۲  
حاکم علی صاحب مرحوم قوم وڈا پٹی پٹیہ تعلیم  
عمر تقریباً ۵۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی  
ساکن جاک گنڈاپور ڈاک خانہ خاص ضلع سرگودھا  
صوبہ مغربی پاکستان بنیادی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ  
آج تاریخ ۲۱/۱۱/۶۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
میری موجودہ جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے  
راضی نری گیارہ گھنٹوں واقع چک و پنیار  
ضلع سرگودھا میں قیمت اسی ہزار روپے جر  
میری ملکیت ہے میں اسکے پانچ حصہ کی وصیت  
حق صدر انجن احمدی پاکستان بلوچ کرتا ہوں  
اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم خسرانہ صدر  
انجن احمدی پاکستان بلوچ ہوں یا نہ ہوں  
داخل کروں یا جائیداد کا کوئی حصہ انجن کے  
حوالے کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا  
ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا  
کر دی جائے گی اگر اسکے بعد کوئی جائیداد پیدا  
کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا  
ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی  
ہوگی نیز میری وفات پر میرا جو مندرکہ ثابت ہو  
اسکے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی پاکستان  
بلوچ ہوگی۔ میری والدہ کی طرف سے مجھے  
مبلغ پچیس روپے ماہوار بلوچ رسید خسرانہ  
لگتے ہیں میں نازبیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی  
ہو پانچ حصہ داخل خسرانہ صدر انجن احمدی  
پاکستان بلوچ کرتا ہوں گا۔ الحد مرزا بشیر احمد  
دارالصدر بلوچ گواہ شد شیر احمد ولد حافظ  
عبدالعزیز وکیل المال اہل تحریک حیدر بلوچ  
حاکم علی صاحب مرحوم سکنہ چک و پنیار  
ضلع سرگودھا۔ گواہ شد حمید اللہ ولد  
چوہدری حاکم علی صاحب چک و پنیار ضلع  
سرگودھا۔

نمبر ۱۶۶۳۴-۱۹۶۲  
میں چوہدری مختار احمد  
ولد چوہدری محمد بخش صاحب مرحوم قوم جٹ

پیشہ محنت مزدوری عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت  
پیدائشی احمدی ساکن عالی چک ۵۵ ڈاک خانہ  
خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ مغربی پاکستان  
بنیادی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ  
۱۱/۱۱/۶۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری زمین  
اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میرے پاس  
صرف ایک بھینس ہے جس کی قیمت اندازاً  
۱۰۰ روپے ہے اور ایک دھیری سیکڑ لیسٹ  
سائیکل ہے جس کی قیمت اندازاً ۱۰۰ روپے  
ہے۔ میری خسرانہ آمدنی ماہوار ۳۰ روپے  
ہے میں اسکے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر  
انجن احمدی بلوچ پاکستان کرتا ہوں اس کے  
علاوہ میری کوئی جائیداد و آمد نہیں ہے۔  
اگر اللہ تعالیٰ میری زندگی میں کوئی جائیداد  
عطا فرمائے یا ماہوار بخشا کرے تو اسکی  
پیاد کر کے اسکی اطلاع مجلس کارپرداز  
تقریباً بیعتی محقرہ بلوچ کرتا ہوں گا  
انتشار اللہ تعالیٰ اور اس کے بھی پانچ حصہ  
کی مالک صدر انجن احمدی بلوچ پاکستان  
ہوگی۔ میرے مرثیہ جو میرا مندرکہ  
ثابت ہو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی  
نیز میں اپنی زندگی میں جو رقم خسرانہ صدر  
انجن احمدی بلوچ ہوں یا نہ ہوں داخل کروں  
حاصل کروں وہ رقم حصہ وصیت کردہ سے  
منہا کر دی جائے گی۔ دینا تقبیل منانا  
انک انت السمیع العلیم و تب علیہنا  
انک انت التواب الرحیم۔  
الحد مختار احمد تقبیل خود چک ۵۵  
تفصیل خوشاب عالی ضلع سرگودھا  
گواہ شد محمد اسماعیل داس پید پٹیہ  
جماعت احمدیہ خوشاب ۱۱/۱۱/۶۱  
گواہ شد چوہدری عبدالرحیم شاہ ڈاک خانہ  
مرقی سلسلہ عالیہ ضلع سرگودھا ۱۱/۱۱/۶۱

دفتر سے خط و کتابت کرنے وقت  
چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیجئے

ہر انسان کیلئے  
ایک ضروری پیغام  
بزرگان اردو۔ کارڈ آئی پر  
مفت

عبداللہ دین سکندر آباد۔ دکن

# امتناعی نظر بندی کے قوانین میں ترمیم کا بل سلیکٹ کمیٹی سپر کرڈیا گیا

”لوڈ کے ارکان میں امتناعی صورت میں کسی شخص کو نظر بند نہیں رکھا جائے گا“ (وزیر خارجہ)

راولپنڈی ۶ جولائی۔ قومی اسمبلی نے امتناعی نظر بندی کے قوانین میں ترمیم کا بل سلیکٹ کمیٹی کے سپر کرڈیا ہے۔ ترمیموں میں یہ تجویز پیش کی گئی ہے کہ سپریم کوڈ کے ۵۸ کی ممدارت میں نظر بندوں کے مفدمات کا جائزہ لینے کے لئے ایک بورڈ قائم کر دیا جائے جو وقتاً فوقتاً نظر بندوں کے مفدمات کا جائزہ لیتا رہے۔

نظر بند نہیں رکھا جائے گا۔ سلیکٹ کمیٹی ہفتہ کا جمعہ کو اپنی رپورٹ پیش کرے گی۔

مشرقی پاکستان میں تیل فراہم کرنے کے کارخانہ کا قیام

راولپنڈی ۶ جولائی۔ مرکزی حکومت کو مشرقی پاکستان میں تیل فراہم کرنے کے کارخانہ قائم کرنے کے متعلق بارہ تجاویز موصول ہوئی ہیں۔ مرکزی حکومت اس کارخانہ کے قیام کی تجاویز کا گہری توجہ سے مطالعہ کر رہی ہے۔ توجہ ہے کہ مجوزہ کارخانہ صوبہ کی صفات تیل کی ضرورتیں پوری کر سکے گا۔ ابتدا میں کارخانہ پانچ لاکھ ٹن نیٹو سالانہ صاف کرے گا۔

توقع ہے کہ ۶۵ لاکھ سالانہ تیل صاف کرنے کی مقدار آٹھ لاکھ ٹن ہو جائے گی۔

چاہیے لیکن افرادی آزادی بھی بڑی اہمیت رکھتی ہے اس لئے اس بات کا انتظام ہونا چاہیے کہ کسی شخص کو مقدمہ چلانے بغیر نظر بند نہ رکھا جائے۔ مجرموں نے مقدمہ چلانے بغیر تین ماہ تک نظر بند رکھنے کی معاہدہ مزید کم کرنے کا مطالبہ کیا۔ بحث کے دوران وزیر خارجہ مسٹر محمد علی نے مجرموں کو تین ماہ دلا یا کہ اگر لوڈ کے دو مجرموں کے درمیان کسی بناؤ کو فیصلہ کے متعلق اختلاف ہو تو ایسی صورت میں کسی کو

سپر کرڈیا جائے۔ اس تجویز کے متعلق ڈیڑھ گھنٹہ تک بحث ہوئی جس میں مسند دار ارکان نے حصہ لیا۔ مجرموں نے اس بنیاد سے اتفاق کیا کہ قومی اسمبلی ہر حالت میں برقرار رکھنی

وزیر داخلہ مسٹر حبیب اللہ نے امتناعی نظر بندی کے قوانین میں ترمیم کا بل بحث کے لئے پیش کیا تو پارلیمنٹ کے ایک رکن مسٹر عزیزان نے یہ تجویز پیش کی کہ یہ بل سلیکٹ کمیٹی کے

پاکستان ویسٹرن ریگولے — لاہور ڈویژن

## ٹنڈر نوٹس

درج ذیل زون ورکس کے لئے برائے سال ۱۹۶۳-۶۲ء سال مختتمہ ۳۰ جون ۱۹۶۳ء ترمیم شدہ مشیڈ ول آف ریٹس کی اسس پر پبلک پرائیویٹ ریٹ معاہدے کے تحت ٹنڈر طلبہ ہیں زیر کھلی ٹنڈر مجوزہ فارموں پر جو اس وقت سے یہ ادارہ کا ایک روپیہ فی کاپی ۱۶ جولائی ۶۲ء ساڑھے گیارہ بجے تک دستیاب ہو سکتے ہیں ساڑھے بارہ بجے تک وصول کریں گے۔ یہ اگے روز ساڑھے بارہ بجے برسر عام کھولے جائیں گے۔

تعمیر لاکھ زون چاند چوڑا ڈیڑھ لاکھ پے ماٹری ڈیولپمنٹ ٹنڈر پرائیویٹ لاہور کے پاس جس کا راجا جائے گا۔

کام کا نام

۱- ورکس فون

سب ڈویژن علی وزیر آباد

A- زون نمبر ۲ اسپیکر آف ورکس وزیر آباد

کے سیکشن میں۔

دو گھنٹہ تا ۱۰ بجے روزہ اسوائٹ

B- زون نمبر ۳ اسپیکر آف ورکس سیالکوٹ

کے سیکشن میں۔

سب ڈویژن نمبر ۶ لائل پور

C- زون نمبر ۱ اسپیکر آف ورکس لائل پور

کے سیکشن میں۔

دیکھ جھرمٹے تا ۱۰ بجے روزہ اسوائٹ

D- زون نمبر ۴ اسپیکر ورکس

سیکشن کے سیکشن میں

۲- ٹیکسٹائل ورکس ریگولے کے سب ڈویژن میں جو بلائیمت جیہا کی جاساں گا جن ٹیکسٹائل ورکس کے نام اس ڈویژن کے منظور شدہ ٹیکسٹائل ورکس کی فہرست پر نہیں ہیں انہیں ۱۶ جولائی ۱۹۶۲ء تک دینے سے پیشتر اپنے نام رجسٹر کر لینے چاہئیں۔

۳- مفصل مشراٹھ و تقریبات اور ترمیم شدہ شڈول آف ریٹس زیر کھلی کے دفتر میں کسی بھی لوم کار کو دیکھے جا سکتے ہیں۔ ریگولے انتظامیہ کے ذریعہ یا کسی ٹنڈر کو منظور کر کے یا بند نہیں ہے۔ ٹیکسٹائل ورکس کے لئے مفاد میں ہے کہ وہ زمین چاند ۱۶ جولائی ۱۹۶۲ء سے پیشتر ڈویژنل پلاننگ پاکستان ویسٹرن ریگولے لاہور کے پاس جمع کرادیں۔ ٹیکسٹائل ورکس کو سلیکٹ ریٹ پور سے ہندسوں میں دینے چاہئیں۔ آنے پائوں میں دینے ہونے ریٹ مسترد کریں گے

(ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ لاہور)

بائیں گے

## کیا صد و اسی ہا جہاں ایسا سر نیگیٹو دے سکتے ہیں

جماعتیں اپنے اندر مابقت کی روح پیدا کریں

مگر تشریف اہل صاحب بڑھادی سیکرٹری مائی جماعت احمدیہ گردنڈی ضلع خیر پور نے اخبار افضل مورخہ یکم جون ۱۹۶۳ء کے سدرجہ بالا ہیڈنگ والے اعلان کی تعمیل میں اطلاع دینے ہیں کہ:-

”گو مجھے سیکرٹری بننے میں چار سال ہوئے مگر میں نے ہر کارڈ سے اور سابقہ امیر سے

بھی دیکھا اور پوچھا ہے ہماری جماعت جب سے قائم ہوئی ہے کوئی ایک پیہ

بھی مگر کا بقاء نہیں ہے۔ یہی نہیں میرے خیال میں جو وہ پندرہ سال کا سب

لگا یا جاوے تو کافی چندہ ہر سال وعدہ سے زائد جمع ہوتا رہا ہے۔“

اجاب و مفاہیم کے خداتھائے گردنڈی کی جماعت کو پیش از پیش خدمات سلسلہ سرفام

دینے کی توفیق عطا فرما رہے۔ اور ہر جماعت کو یہ خوش کن رپورٹ مجھوتے کی سعادت حاصل

ہو کہ اس کا چندہ خریدا جسے سو فیصدی وصول ہو چکا ہے۔

(دیکھیں احوال اولیٰ تحریک جدید ربوہ)

## انصار اللہ کے مالی حصہ کو مضبوط بنائے

مالی سال کی پہلی ششماہی گذر گئی

اراکین مجلس انصار اللہ سے یہ امر حقیقی نہیں کہ مالی سال کی پہلی ششماہی گذر چکی ہے لیکن اس وقت تک چندہ کی جو رقم مرکز میں پہنچی ہیں ان سے یہ بات واضح ہے کہ وصولی بڑے آہستہ کے مطابق نہیں۔ اس میں شک نہیں کہ دوست دو سر ششماہی میں ہی وصولی پر زیادہ زور دیا کرتے ہیں لیکن اب وقت آ گیا ہے کہ پوری منتہی اور توجہ سے وصولی کی جائے اور جو رقم وصول ہوں وہ ساتھ ساتھ مرکز میں بھجوائی جاتی رہیں۔ اگر آپ ایسا کریں گے تو مرکز کے مالی حصہ کو مضبوط کریں گے۔ جزاکم اللہ احسن الجوار۔

(قائم نام انصار اللہ مرکز ربوہ)

## ۱۵ جولائی — یوم ماہنامہ انصار اللہ ۱۵ جولائی ماہنامہ انصار اللہ کے لئے وقف فرمائیے اور خدام و انصار میں سے زیادہ سے زیادہ احباب کو خریدار بنائیے۔

(قائم نام انصار اللہ مرکز ربوہ)